

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana...  
EXTRANJERO...  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mes...  
Por trimestre...  
Por semestre...  
Por año...  
Relación y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales...  
Se recibe en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras...  
Cada artículo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por número de líneas...  
Toda la correspondencia y papeles deben dirigirse al ADMINISTRADOR...  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LVI.—NÚM. 17.808

Madrid.—Lunes 28 de Junio de 1905.

Cinco ediciones diarias.

### SALUD PARA TODOS

La Deliciosa Raridad de Salud la REVALENTA ARÁBICA

De Bani de Londres, cura las digestiones hebras (dificultad), gastritis, acidez, pituitas, náuseas, fiebres, estreñimientos, diarrea, cólicos, tos, bronquios, vejiga, hígado, riñones y sangre...  
100.000 curaciones anuales, 25 años de buen éxito, renovando las condiciones más agotadas (ver la vejez, el trabajo o cualquier exceso)

**Infalible contra la influenza.**

Depósito general: Vidal y Ribes, Barcelona, Rambla de San José, 1 y 2, y en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos de la Península.

### DINERO

al comercio, empleados, particulares y toda clase de depósitos y cuentas.

Cruz. 30. 2.º Isq.º. de 10 a 12 y 6 a 8.

### AGUAS DE COSLADA

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL

PURGANTE DE PRIMER ORDEN

Antibiliosas.—Antihépáticas. antiescrofulosas.—Depurativas y antisifíticas.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

### El balance dice así:

ACTIVO	Pesetas.
Caja	1.017.367,32
Acciones	1.520.000
Fianza en la Caja de Depósitos	250.500
Diversas cuentas, según cuantía corriente	985.641,32
Gastos	82.313,72
Mobiliario y enseres	25.744,44
	13.024,15
	4.294.591,55

  

PASIVO	Pesetas.
Capital	2.400.000
Canon para el fisco	918.500
Derechos para la Hacienda	4.717,74
Impuesto sobre utilidades	744,48
Diversas cuentas	970.639,33
	4.294.591,55

### MARRUECOS

PARIS 26. El corresponsal de Le Temps en Tanger telegrafía diciendo que se ha confirmado oficialmente que el Sultán ha convocado con urgencia el Consejo de Notables de Marruecos.

Esta reunión, teniendo por objeto aprobar la moción de la construcción y apertura de un puerto comercial.

Este puerto estará en Saldia, cerca de la frontera argelina, en la embocadura del Kiss.

Las obras de construcción del puerto serán confiadas a la industria alemana.

Algunos miembros de la corte sberifiana se han mostrado sorprendidos con tal medida del Sultán, y tímidamente le han hecho observar que es incompatible con el tratado de 1845 y los convenios de 1901 y 1902, en los cuales se asegura a Francia derechos especiales y exclusivos en aquella región.

Paris 26. De las conversaciones sostenidas en los círculos políticos y de las impresiones recogidas entre el público que habla del asunto pendiente entre Francia y Alemania, en cafés, círculos, etc., como asimismo leyendo entre líneas en los periódicos, se saca la consecuencia y la impresión de que los franceses tienen decidido empeño en conservar la paz.

Se considera que Marruecos entero no vale el sacrificio de la vida de un soldado francés.

Al mismo tiempo se considera que si las intenciones de Alemania son, como se cree, más allá de Marruecos; tampoco vale una guerra con ella el sostener la amistad de Inglaterra.

Paris 26. Sería inútil y ocioso al querer hacer una información exacta, sincera e imparcial del estado de la cuestión francoalemana, el reproducir las infinitas versiones que en el terreno hipotético hacen aquellos que pretenden pasar por bien informados, sobre cuál sería la respuesta que Alemania haría de dar a la nota recientemente enviada por M. Rouvier.

No hay ningún indicio seguro que permita adivinar cuál será la respuesta, la cual, según todas las noticias, depende exclusivamente del Emperador Guillermo.

Los órganos oficiales alemanes la ignoran o aparentan ignorarla, a juzgar por su silencio.

Como ningún hecho nuevo se ha producido hoy, el asunto sigue en la misma situación hasta que se conozca la respuesta de Alemania a la nota de M. Rouvier.

Paris 26. Según comunican desde Berlín los principales periódicos alemanes emplean un tono más moderado en sus artículos que el empleado en días anteriores.

El corresponsal de Le Temps en Berlín telegrafía que la opinión alemana es, generalmente pacífica, teniendo confianza en el deseo de los franceses de mantener la paz, subsistiendo el temor de que Inglaterra se mezcle con sus intrigas.

### MARRUECOS

PARIS 25. Noticias de Fez dicen que circula allí con mucha insistencia el rumor de que las tropas del Pretendiente han logrado, después de un brillante combate, apoderarse de Uchda, derrotando a los imperiales y cogiendo 130 prisioneros.

Se añade que éstos han sufrido la mutilación de la nariz y han sido afeitados y conducidos de tal modo a esta población.

El Gobierno marroquí desmiente los rumores relativos a la conquista de Uchda por los insurrectos.

Sin embargo, oficialmente se confiesa que Uchda se encuentra en situación muy crítica y que bien pudiera ser cierto en breve lo que ahora no pasa de una invención.

Lo que sí parece rigurosamente exacto es que entre los soldados del Sultán y los del Pretendiente ha habido un reñidísimo encuentro, que ha terminado con la victoria de los últimos.

Nada tendría, pues, de extraño que la noticia de la toma de Uchda fuese una verdad dentro de muy poco.

### MARRUECOS

PARIS 25. En el pueblo de Lorient, patria de Julio Simón, todo son fiestas desde ayer. En ellas han tomado parte las tropas con sus músicos, los niños de las Escuelas comunales y enorme masa de público, llegando en gran parte de los pueblos inmediatos.

Esta mañana, a las once, llegaron a Lorient los representantes de la familia del ilustre escritor y político francés, y los miembros del comité que ha estado encargado de la erección de la estatua, siendo recibidos en la estación cariñosísimamente por el Municipio y el pueblo en masa.

Luego ha habido retretas con carrozas alegóricas, coros de niñas y otras fiestas, y se ha descubierto la estatua con toda solemnidad y entre aclamaciones entusiastas.

Además, el Municipio colocará una lápida en la casa donde nació el célebre filósofo, que es la señalada con el número 98 en la calle del Puerto.

## LOS PUERTOS FRANCOS

# REGALANDO MILLONES

Prepárense mis lectores a oír cosas terribles, estrepitosas, inauditas, denunciantes de que en este país hay que renunciar a toda empresa noble, patriótica y desinteresada, porque siempre triunfa lo ruin, lo antipatriótico, lo egoísta.

El expediente de los Puertos Francos de Canarias ha sido enviado de nuevo, por cuarta vez, al Consejo de Estado para que de nuevo informe y en esta bendita hora, a pesar de todos los pesares, siguen cobrando los arrendatarios en santa paz de Dios, y en plena legalidad, amparados por la protección oficial!!!!

¡Recuerdan mis lectores que en el último artículo les decía que se trataba de ganar tiempo, de buscar dilatorias, de retrasar el pleito, de alargar días y días el *sabbat quo*, para que la Arrendataria siguiera cobrando?

Pues sí lo recuerdan, se habrán convenido de que Juan de Aragón hablaba bien entendido y de que, por desgracia para España, todos se han confabulado para demostrar la nulidad de ese escandaloso, fraudulento, criminal y antipatriótico arriendo, mediante el cual ganan unos afortunados caciques más de dos millones anuales con daño enorme del Tesoro, de la Moral, de la Justicia y de la Patria.

Ya han conseguido sus propósitos! Ahora, con nuevo Gobierno, con nuevo ministro de Hacienda, con nuevo Fiscal del Supremo, serán necesarios nuevos expedientes, nuevas dilatorias, nuevos autocontentes, y con las vacaciones encima, se demorará unos meses más la solución del asunto. La Arrendataria seguirá ganando unos 1.500 duros diarios y.... ¡vamos viviendo! Porque como ellos dicen: *«Mientras dura, vida y dulzura.»*

El asunto es tan grave, tan gravísimo, que pido perdón a mis lectores si al estudiarlo me extendiendo algo más de lo acostumbrado.

Yo procuraré no comentar, ni emplearé frases de subido tono. Narraré hechos, y de los hechos escuetos deducirán mis lectores terribles consecuencias. Tan terribles, que será superior su alcance a cuanto yo pudiese escribir.

repositivamente en la Dirección de lo Contencioso.

Después de dormir el expediente meses y meses en la Dirección de lo Contencioso; después de dar ésta su famoso dictamen, fue el expediente al Consejo de Estado, y allí el pleno, formado por ex ministros de todas tendencias, dictaminó que se debía declarar lesivo el contrato, que procedía presentar demanda de nulidad, que se podía pedir la suspensión inmediata, y que los firmantes de la escritura debían ser llevados a los tribunales.

¡Pero, ya ha llovido desde entonces!

El Sr. Osma, bien aconsejado, devolvió con pretextos fútiles el expediente al Consejo de Estado, después de tenerlo durmiendo otra temporada.

El Consejo volvió a reproducir su informe, y cuando después de un calvario de dos largos años vuelve el expediente a Hacienda, es y es dictada la real orden declarando lesivo el contrato, y ordenando que sea presentada la demanda de nulidad, surgen de nuevo las dilatorias protectoras de la Arrendataria, y el expediente vuelve otra vez al Consejo de Estado, sin que el Tesoro intervenga, sin que el fiscal del Supremo presente la demanda, sin que la Arrendataria deje de percibir los 1.500 duros, que diariamente recauda indebidamente.

Esos son los hechos, esa es la realidad.

Mis lectores se dirán asustados: ¿pero cómo ha podido ir de nuevo el expediente al Consejo de Estado? Pues muy sencillo, señores míos.

En vez de decir el ministro al Fiscal del Supremo que presente la demanda de nulidad y que pida en ella la suspensión del contrato con el embargo preventivo de la recaudación, halló un medio muy legal—aquí todo se hace muy legalmente—para dilatar la solución del asunto.

García Alix, que es muy listo, sabía que las Direcciones de Aduanas y de lo Contencioso tienen criterio distinto, y discurrió un medio muy ingenioso de dar largas legales al asunto. Consultó a Aduanas, que emitió dictamen, como siempre, muy patriótico, muy varonil, muy rápido y muy claro. Ya con ese dictamen envió el expediente a lo Contencioso, y su cedió lo que tenía que suceder. Que lo Contencioso disintiera de Aduanas.

Y García Alix, dándose tonos de sin igual campeón de la ley, de fiel custodio de las formulas, se dijo: «Yo en caso de discrepancia no me atrevo a fallar por mi cuenta. Envíemos el expediente al Consejo de Estado en consulta, y cuando el Consejo informe, o yo no seré ministro, o ya habrá discurrido un nuevo medio de seguir cumpliendo todos, absolutamente todos los trámites legales, aunque la Arrendataria siga cobrando sus 1.500 duros diarios.»

Y en efecto, ahí tienen mis lectores el expediente de Puertos Francos una vez más, con asombro de todo el mundo, hasta de los consejeros, que no se explican por cuáles causas necesitan los ministros enviar tantas veces ese asunto al Consejo de Estado, cuando éste ya ha dicho terminantemente que el arriendo debe ser anulado, por lesivo y aún por criminal.

Y conste que yo cumplo mi palabra de no comentar, limitándome a decir, como confiera, que las dilatorias de este último período, desde el día en que dictaminó el Consejo de Estado, hasta hoy en que aún no se ha presentado la demanda de nulidad y suspensión, han valido a la Arrendataria más de cien mil duros, amén de tener tiempo para poner a buen recaudo los fondos de caja, que corrian riesgo de ser intervenidos.

¡Bien es verdad, que en cambio, ha gozado el Archipiélago la visita de los señores Maluquer y Cobian, que eran festejadísimos y banqueteadísimos, mientras el expediente sufría en Madrid el calvario de las dilatorias! Y váyase lo uno por lo otro, pues si Canarias gozaba con la visita del Fiscal del Supremo y del ministro de Marina, muy justo es que padeciese con la explotación de la Arrendataria, pues gallería enorme sería el pretender que todo fuesen dichas y satisfacciones.

La Arrendataria se rie de todo. Cuenta con protectores de gran fuerza, a los que paga espléndidamente; riega los miles de pesetas como agua de mayo, amenaza con retirar su protección política; es señora del Archipiélago, y con todo eso, burla el Código de Comercio, que manda en su artículo 157 la publicación mensual de balances.

Para ella todo el monte es orégano, y desde que publicó el balance de enero de 1904, ha creído prudente callar.

El balance demuestra que después de pagar espléndidos gastos y suculentos dividendos, tenía en caja una cantidad brutal: más de un millón de pesetas, o sea algo más de lo que había de pagar al Estado como canon durante un año. De lo recaudado en todo ese tiempo, que se acerca a cuatro millones de pesetas, solo ha sido preciso deducir los gastos de administración; el resto ha sido ganancia.

No crean mis lectores que el capital de 2.400.000 sea real. Es nominalísimo. En nominal, que siendo las acciones de 100 pesetas, sólo se han desembolsado 20 por acción. Por eso aparecen en el activo 1.920.000 en acciones.

Es decir, que la Arrendataria ha ganado unos cinco millones, y espera ganar otros cinco millones con 480.000 pesetas desembolsadas, de las cuales no corrian riesgo 250.500, por estar en la Caja de Depósitos, como fianza, devengando un interés anual de 4 por 100.

O sea, ¡¡¡entérense los pobres lectores!!!, que el negocio se emprendió con 229.500 pesetas, consiguiendo el millardo de que cuarenta y cinco mil duros se vayan convirtiendo, por inexplicables amparos oficiales, en unos diez millones de pesetas, que es lo que ganará la Arrendataria en los cinco años, después de pagar todos los gastos de administración, buñetes y mercedo, a menos que un ministro se cuadre y haga lo que debe hacer.

El Sr. Urzaiz tiene la palabra.

Juan de Aragón.

## FRANCIA Y ALEMANIA

### PARIS 26. El corresponsal de Le Temps en Tanger telegrafía diciendo que se ha confirmado oficialmente que el Sultán ha convocado con urgencia el Consejo de Notables de Marruecos.

Esta reunión, teniendo por objeto aprobar la moción de la construcción y apertura de un puerto comercial.

Este puerto estará en Saldia, cerca de la frontera argelina, en la embocadura del Kiss.

Las obras de construcción del puerto serán confiadas a la industria alemana.

Algunos miembros de la corte sberifiana se han mostrado sorprendidos con tal medida del Sultán, y tímidamente le han hecho observar que es incompatible con el tratado de 1845 y los convenios de 1901 y 1902, en los cuales se asegura a Francia derechos especiales y exclusivos en aquella región.

Paris 26. De las conversaciones sostenidas en los círculos políticos y de las impresiones recogidas entre el público que habla del asunto pendiente entre Francia y Alemania, en cafés, círculos, etc., como asimismo leyendo entre líneas en los periódicos, se saca la consecuencia y la impresión de que los franceses tienen decidido empeño en conservar la paz.

Se considera que Marruecos entero no vale el sacrificio de la vida de un soldado francés.

Al mismo tiempo se considera que si las intenciones de Alemania son, como se cree, más allá de Marruecos; tampoco vale una guerra con ella el sostener la amistad de Inglaterra.

Paris 26. Sería inútil y ocioso al querer hacer una información exacta, sincera e imparcial del estado de la cuestión francoalemana, el reproducir las infinitas versiones que en el terreno hipotético hacen aquellos que pretenden pasar por bien informados, sobre cuál sería la respuesta que Alemania haría de dar a la nota recientemente enviada por M. Rouvier.

No hay ningún indicio seguro que permita adivinar cuál será la respuesta, la cual, según todas las noticias, depende exclusivamente del Emperador Guillermo.

Los órganos oficiales alemanes la ignoran o aparentan ignorarla, a juzgar por su silencio.

Como ningún hecho nuevo se ha producido hoy, el asunto sigue en la misma situación hasta que se conozca la respuesta de Alemania a la nota de M. Rouvier.

Paris 26. Según comunican desde Berlín los principales periódicos alemanes emplean un tono más moderado en sus artículos que el empleado en días anteriores.

El corresponsal de Le Temps en Berlín telegrafía que la opinión alemana es, generalmente pacífica, teniendo confianza en el deseo de los franceses de mantener la paz, subsistiendo el temor de que Inglaterra se mezcle con sus intrigas.

### FRANCIA Y ALEMANIA

PARIS 26. Según comunican desde Berlín los principales periódicos alemanes emplean un tono más moderado en sus artículos que el empleado en días anteriores.

El corresponsal de Le Temps en Berlín telegrafía que la opinión alemana es, generalmente pacífica, teniendo confianza en el deseo de los franceses de mantener la paz, subsistiendo el temor de que Inglaterra se mezcle con sus intrigas.

## LO DE RUSIA

### PARIS 26. Según las últimas noticias, el total de muertos en las jornadas pasadas en Lodz ha sido de 250.

A las cinco de la tarde, varios soldados que habían recorrido la población disparando sus armas contra el pueblo, hallaron junto a la Fábrica del Gas a una mujer que iba con su hijo.

Hicieron fuego contra ellos, resultando muertos madre e hijo.

Actos de barbarie como éste se han registrado muchos.

Desde San Petersburgo dicen que en las aldeas hay gran animosidad contra los médicos, a los que se les acusa de querer hacer morir a los pobres en los hospitales, con objeto de dejar libres los puestos que ocupan en los beneficios establecimientos, para el caso de cólera.

El pueblo, en algunas aldeas, ha asaltado los hospitales, atacando al personal sanitario.

El gobernador de Karkoff ha autorizado a los médicos para que salgan armados a la calle.

## LA ESTATUA DE JULIO SIMON

### PARIS 25. En el pueblo de Lorient, patria de Julio Simón, todo son fiestas desde ayer. En ellas han tomado parte las tropas con sus músicos, los niños de las Escuelas comunales y enorme masa de público, llegando en gran parte de los pueblos inmediatos.

Esta mañana, a las once, llegaron a Lorient los representantes de la familia del ilustre escritor y político francés, y los miembros del comité que ha estado encargado de la erección de la estatua, siendo recibidos en la estación cariñosísimamente por el Municipio y el pueblo en masa.

Luego ha habido retretas con carrozas alegóricas, coros de niñas y otras fiestas, y se ha descubierto la estatua con toda solemnidad y entre aclamaciones entusiastas.

Además, el Municipio colocará una lápida en la casa donde nació el célebre filósofo, que es la señalada con el número 98 en la calle del Puerto.

## GRAN MUNDO

Los marqueses de Rocamora han salido anoche para Biarritz.

—Hoy marchará a su magnífica posesión «Alegria» en Guernica el conde de Montefuerte con su familia.

—En la boda de la señorita María Josefa Palavicino y Lara con el Sr. Fedeo Moreno, verificada ayer, fueron padrinos la marquesa viuda de Mirasol, madre de la novia, y D. Juan Felipe de Lara, y testigos por parte de ella el Señor de Rubiana, el marqués de Mirasol y el Señor de Heredia, y por parte de él D. Manuel Mendivil, D. José Queipo de Llano y D. Joaquín Ezpeleta.

Numerosa y elegante concurrencia asistió a la ceremonia religiosa.

—Los señores de Buissegui han aplazado su salida hasta los miércoles.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de Maguero, hija de los barones del Castillo de Chirel.

—Con el motivo de celebrar sus días la bella señora de Propper, estuvieron muy concurridos anteyer por la tarde sus elegantes salones.

Mucho se admiró un precioso retrato suyo, hecho al pastel, y firmado por Manzano. Tan hermoso modelo debía inspirar al compañero y amigo del inolvidable Vaamonde, que bien mereció los elogios que hicieron de su obra todas las personas allí presentes.

Los señores de Propper se despedían de sus amigos anunciando su próxima marcha a Luchón.

—Anteyer en el Hipódromo terminó de jugarse el premio regalado por el presidente del Madrid-Polo-Club, duque de Arion, que consistía en cuatro hermosas copas de plata de gran tamaño y finamente labradas.

El team rojo ganó el premio.

Formaban parte de él los Sres. Vázquez

## DESDE BERLIN

### LA MISION DONNERSMORCK

No hay más remedio que hablar de Marruecos. Este asunto es el único que preocupa a las gentes políticas, las cuales sabían de sobra que la ruptura de Suecia y Noruega no traería complicaciones. Hace pocos días el jefe de la redacción del *Tageblatt* recibió una carta particular de B. Bjornson, en la que el débil dramaturgo noruego daba todo género de seguridades acerca de la armonía y amigables arreglos con que quedarían desahucadas todas las cuestiones entre los dos reinos de la Unión.

Hoy es el discurso del Rey Oscar el que viene a confirmar esta opinión de Bjornson.

—No debemos desear la unión hecha por la fuerza.—ha dicho el viejo Rey, y estas palabras suyas deben haber resonado de extraña modo en los oídos del Emperador Francisco José, amenazado de una pacífica escisión en su Imperio, conjunto de pueblos diversos, amalgama de encontrados caracteres, verdadero traje de Arlequín.

Los políticos alemanes han visto claro en este asunto desde el principio, y han dado la razón al trabajador y democrata pueblo noruego. Para Alemania no había duda que la unión de Suecia y Noruega quedaría rota pacíficamente. Cuando se asegurara que Inglaterra y alguna otra nación se negarían a reconocer el nuevo estado de cosas, los alemanes encogíanse de hombros. Y el razonamiento que hacían era convincente. ¡Pueden negarse a reconocer el triunfo de una revolución pacífica los Gobiernos que no han vacilado en acatar la soberanía del asesino del Rey Alejandro de Serbia, ocho días después de cometido el crimen!

La separación de Suecia y Noruega ha dejado de ser asunto anacional. No hay más remedio que volver la vista a las gestiones que se hacen para celebrar la anunciada Conferencia de Marruecos.

El injustificado pánico francés persiste mientras el Kaiser se divierte a bordo del *Hohenoller*, presenciando las regatas de Kiel. Los políticos parisinos no se cansan de encontrar la solución que los permita complacer a Alemania, no desentender a Inglaterra y rehacerse de la humillación sufrida, cien veces más sangrienta y ruidosa que la de Vashoda.

El pánico persiste. Ahora vana concionando detalles de las causas que obligaron a Delcassé a dejar el Ministerio. La Prensa oficial de Berlín no se ha considerado en el caso de rectificar la pretendida misión realizada por el Príncipe de Donnersmarck, enviado del Kaiser, cerca del Gobierno francés.

Esto de que los periódicos oficiales de la Cancillería no se hayan preocupado de des-

Trata el Estado de sacar a subasta el arriendo de los Puertos Francos, y dos empresas que se lo disputan, van el día antes a una notaría, y allí, con cinismo y frescura sin igual, convienen en no hacer más que una proposición a precio muy bajo, para asegurar, con daño del Tesoro y sin riesgo, ganancia enorme.

Se constituye la empresa, entran en ella socios extranjeros, contra lo señalado en la ley, comienza a convertirse en política, se hace dueña poco a poco del Archipiélago, empieza a dilapidar miles de duros en una administración fantástica en que no abundan partidas inverosímiles, nace la protesta y se presenta contra ella una denuncia clara y categórica, en la cual se pide la rescisión ó la nulidad.

Parecía lógico que el Estado despachase ese expediente volando; pero lo que parecía lógico no sucedió y, por el contrario, los organismos del Estado, a excepción de la Dirección de Aduanas y el Consejo de Estado, se encargan de las dilatorias para alargar la vida de la Arrendataria.

De tal suerte se emplea la dilatoria, en unansuto que representa millones en daño del Tesoro, que la Dirección de lo Contencioso tiene seis meses el expediente, después de haber informado la de Aduanas, y al cabo de seis meses emite un dictamen en el que se dice que la denuncia no merece la pena de que sea tramitada.

¡¡A pesar de ese informe, el Consejo de Estado dice más tarde que procede la nulidad, la suspensión y llevar a los Tribunales a los confabulados, por verse en la escritura materia de delito!!!

Y ¿qué sucedía en Canarias mientras tanto?

Pues sucedía lo siguiente, que voy a narrar sin comentario alguno.

En cuanto se ve amenazada la Arrendataria, comienzan a aumentar sus gastos, y en los balances publicados en la *Gaceta* se halla un aumento de pesetas 100.000 en la partida Gastos, partida de veinte mil duros que aparece en octubre de 1903, y que no sabemos si seguiría, porque la Arrendataria varió el sistema de balances.

De tal manera gastó, que en solos seis meses asciende la partida de Gastos a la cifra de 470.660,33 pesetas, cantidad enorme, enormísima, pues en ella no entran los impuestos ni las cargas.

La Arrendataria dejó de publicar sus balances, y no sabemos si el aumento de más de 100.000 pesetas mensuales en los Gastos, siguió quebrantando a la Arrendataria.

Solamente sabemos que el aumento de los veinte mil duros coincidió con el pánico que produjo en la Arrendataria el varonil y patriótico dictamen de la Dirección de Aduanas, que en este asunto ha defendido con tesón, integridad y urgencia los intereses del Tesoro.

Mientras tanto, el expediente dormía

El balance dice así:

ACTIVO	Pesetas.
Caja	1.017.367,32
Acciones	1.520.000
Fianza en la Caja de Depósitos	250.500
Diversas cuentas, según cuantía corriente	985.641,32
Gastos	82.313,72
Mobiliario y enseres	25.744,44
	13.024,15
	4.294.591,55

  

PASIVO	Pesetas.
Capital	2.400.000
Canon para el fisco	918.500
Derechos para la Hacienda	4.717,74
Impuesto sobre utilidades	744,48
Diversas cuentas	970.639,33
	4.294.591,55

No crean mis lectores que el capital de 2.400.000 sea real. Es nominalísimo. En nominal, que siendo las acciones de 100 pesetas, sólo se han desembolsado 20 por acción. Por eso aparecen en el activo 1.920.000 en acciones.

Es decir, que la Arrendataria ha ganado unos cinco millones, y espera ganar otros cinco millones con 480.000 pesetas desembolsadas, de las cuales no corrian riesgo 250.500, por estar en la Caja de Depósitos, como fianza, devengando un interés anual de 4 por 100.

O sea, ¡¡¡entérense los pobres lectores!!!, que el negocio se emprendió con 229.500 pesetas, consiguiendo el millardo de que cuarenta y cinco mil duros se vayan convirtiendo, por inexplicables amparos oficiales, en unos diez millones de pesetas, que es lo que ganará la Arrendataria en los cinco años, después de pagar todos los gastos de administración, buñetes y mercedo, a menos que un ministro se cuadre y haga lo que debe hacer.

El Sr. Urzaiz tiene la palabra.

Juan de Aragón.

El señor D'Orgeval había recibido noticias graves de Saint-Seine-Abbaye!

¿Qué noticias?

¡Es que había ocurrido una nueva desgracia allí abajo!

¡Oh! Tenía gran prisa por encontrarse en casa del protector de la vizcondesa.

Desde la avenida de Saint-Ouen al Ranelagh, el camino es largo, y por colmo de desgracia, el caballo del coche que Juan había tomado era un matadón que apenas andaba.

Al fin el coche se detuvo delante del hotelito del señor D'Orgeval.

—¡Está mi padre aquí!—preguntó Juan al criado que lo abrió la puerta.

—Sí, señor—respondió éste;—el señor Morand está con el señor; ha llegado hace unos instantes.

El doméstico introdujo al joven inmediatamente en el gabinete del señor D'Orgeval.

—¡Al fin!—exclamó Saturnino al ver a su hijo.—¡Ah! ¿De dónde sales a estas horas?

—Vais a saberlo—respondió Juan.

Después, dirigiéndose al señor D'Orgeval:

—¡Mi padre os ha contado lo que ha pasado en Saint-Seine-Abbaye!—dijo.—¡Sabéis, pues, que por el momento no podemos esperar que el señor Alberico Mesnars nos dé de nuevo ese documento decisivo, que reemplazará al que La Dama Rubia ha robado tan alevosamente en las graves circunstancias que conocéis!

—Lo sé—replicó el señor D'Orgeval.—El señor Saturnino me ha hecho conocer el resultado negativo de nuestro viaje.

—¡Afortunadamente toda esperanza no se ha perdido!—repuso Juan.—El doctor Berger y el cura Aubertin piensan que dentro de algunos días se podrá obtener de Alberico Mesnars nos dé de nuevo su declaración. Luego, dirigiéndose a su padre, prosiguió:

—He encontrado tu escrito en casa. He venido aquí a todo escape. ¡Habeis, pues, recibido noticias de Saint-Seine!

—Sí, esta mañana—respondió el señor D'Orgeval.

—¡Noticias muy graves!

—El doctor Berger me ha puesto este telegrama.

Tomó de sobre la mesa un telegrama, que entregó a Juan.

El joven leyó lo que sigue:

«Acontamiento inesperado y grave.

«Saldré de Dijon esta mañana para ir a veros.

«Llegaré a París a las cinco y media y en seguida iré a vuestra casa.

«Os ruego me esperéis.

Y bien decidido, añadió:

—Está dicho; serviré a quien me pague mejor. Solamente que, teniendo en cuenta lo que pasa, es preciso obrar pronto. Así, pues, obraré.

Pagó el gasto y se encaminó por la avenida de Clichy.

Diez minutos después entraba en su casa.

Encontró a su hijo sentado en la terraza, tomando un refresco.

—Así se puede pasar la vida—dijo Fauverot.—Mientras yo ando hecho un azacán, siendo ya un hombre de edad, tú, un joven, te estás tranquilo a la sombra mano a mano con bebidas frescas.

—A tu disposición, papá.

—No la rechuzo; acabo de beber, pero hace tal calor, que beberé hasta mañana sin cesar.

—¿Que es lo que vas a tomar? Mozo!

El mozo se aproximó.

—¿Qué estás tomando tú?—preguntó Nicolás a Gustavo.

—Una granadina de kirsch.

—Bueno—dijo Fauverot al mozo.—servídmela también una granadina de kirsch, con agua de seltz y hielo.

—Y bien, papá, has visto a mi linda tía? ¡Habeis almorzado jun tos Has d'ido hacer un buen almuerzo.

—Sí, bastante bueno.

—¿Y has obtenido de ella lo que deseabas?

—No todo.

—¡Ah! Pero al final de cuentas, ¿os entenderéis?

—Es probable. Es preciso esperar, al menos, ¡y tú qué es lo que haces, especie de rentista?

—Nada.

—Eso no es cansado.

—He bebido, he almorzado, he fumado, me he aburrido. Solamente que debo decirte que por un momento he creído que también iba a ponerme en camino.

—¡Ah! ¿Y como ha sido eso?

—Figúrate, papá, que cuando acababas de irte y subías la avenida a paso largo, a fin de no perder el tren, he visto salir de su choza a Juan Morand, mi rival.

Esta noticia hizo aguzar el oído a Fauverot.

—Me ha sorprendido—prosiguió Gustavo—que apenas entrado en su casa volviera a ponerse en camino.

—¡Ah! No cuenta sus trabajos—dijo Nicolás.—Eso no es como tú.

—A fe mía; como tú ya me habías dirigido este reproche, papá, a ver salir a Juan me he dicho:

«¿Adónde va? Si le sigues... Papá se queja siempre de que no le ayudo nada, y sería bueno, quizás, demostrarle que en esta ocasión...»

828 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

825 LA DAMA RUBIA



DE PETERSBURGO PLANES ULTIMORIOS (DE NUESTRO REDACTOR)

Uno de los jefes más esclarecidos del movimiento reformista ruso, M. Novikov, alcalde de Balu, conocido por sus obras sociológicas, acaba de publicar en el periódico Nacba dim (Nuestra Vida) un artículo en que formula explícitamente su opinión sobre la cuestión de la paz.

Los partidarios de la guerra—dice—pretenden que la conclusión de la paz en estos momentos perjudicaría el crédito de la nación rusa. M. Novikov, no es de este parecer. A sus ojos, los reveses de las armas rusas han sido producidos por el régimen burocrático, que se ha desacreditado por su obra funesta en el extranjero y en el interior.

Es evidente que M. Novikov dirige sus recomendaciones a la burocracia por no atreverse a hablar de la autocracia. De hecho, contra esta última va toda la campaña de la Prensa reformista. Desarrojando su tesis, llega M. Novikov a la deducción de que el prestigio de la nación rusa no ha sufrido nada y que la guerra, al producir simplemente la quiebra moral del régimen autocrático.

La nación rusa—añade—nunca ha sido agresiva, y la inmensa mayoría de su población no sabía siquiera que la Manchuria existiera. Así, ahora que se presenta la cuestión de la paz, tráese solamente de dar al Japón lo menos posible; pero la paz es necesaria y debe ser duradera.

M. Novikov cree que Rusia no tiene probabilidad alguna de victoria. Prologando la guerra, no haría más que agravar su situación y tendría que imponer cargas mucho más considerables que las que gravarían su presupuesto por la obligación de pagar al Japón una indemnización de guerra.

Es, por tanto, preferible pagar esta indemnización, procurando reducir su importe a lo mínimo posible. En lo que se refiere a la obligación de no mantener una escuadra en las aguas del Pacífico el jefe reformista no ve tampoco ningún inconveniente. La presencia de una poderosa escuadra rusa en Vladivostok—sería mirada por el Japón como una amenaza permanente.

Por otra parte, Rusia no estaría jamás en condiciones de aventajar al Japón en el armamento de su marina de guerra; de suerte que esta nueva cuestión no tiene ni tiene consecuencia más que turbar las relaciones de buena vecindad con los Estados anárquicos.

Se ve que M. Novikov es partidario de una futura alianza con el Japón. Es posible esta alianza? Cabe ponerlo en duda, y he aquí la razón. Los principales competidores para la expansión económica en el Asia Oriental, son Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos y el Japón. La expansión rusa no tiene ni tiene de hecho más que una base ficticia, por el comercio ruso en aquellas lejanas tierras es nulo ó casi nulo. Todas las adquisiciones territoriales proyectadas por el imperio ruso en el Extremo Oriente no tenían otro objeto que la conquista, pura y simplemente.

Es incontestable que la guerra presente ha puesto al descubierto la debilidad material de Rusia, cuyo antiguo prestigio, como lo ha hecho notar el mismo Novikov, estaba fundado en una mala inteligencia. El Japón no tiene, pues, nada que temer de Rusia, condenada a largos años de recogimiento y de trabajo interior.

El día en que China llegue a perfeccionar su administración civil y militar—ese día acaso sea más próximo de lo que se piensa—a alianza con el Celeste Imperio tendrá un gran valor que la aproximación de Rusia.

Y ha nombrado consejeros, que ejercerán sus funciones en cada uno de los departamentos del Gobierno coreano, y un general, que mandará al ejército de diez mil hombres. También han reorganizado la policía, poniendo al frente de ella a uno de sus oficiales.

La moneda coreana va a ser reemplazada por piezas de níquel de 5 yens, acuñadas por la fábrica de moneda de Osaka. El sistema de moneda quedará en el patrón oro.

Muchas familias aristocráticas japonesas han tomado terrenos en Corea para construir fincas de recreo. Por si esto era poco, el Japón se ha encargado de construir los buques de guerra chinos y de educar a los marinos. El primer crucero será botado muy pronto al agua.

Los partidarios de la guerra—dice—pretenden que la conclusión de la paz en estos momentos perjudicaría el crédito de la nación rusa. M. Novikov, no es de este parecer. A sus ojos, los reveses de las armas rusas han sido producidos por el régimen burocrático, que se ha desacreditado por su obra funesta en el extranjero y en el interior.

Es evidente que M. Novikov dirige sus recomendaciones a la burocracia por no atreverse a hablar de la autocracia. De hecho, contra esta última va toda la campaña de la Prensa reformista. Desarrojando su tesis, llega M. Novikov a la deducción de que el prestigio de la nación rusa no ha sufrido nada y que la guerra, al producir simplemente la quiebra moral del régimen autocrático.

La nación rusa—añade—nunca ha sido agresiva, y la inmensa mayoría de su población no sabía siquiera que la Manchuria existiera. Así, ahora que se presenta la cuestión de la paz, tráese solamente de dar al Japón lo menos posible; pero la paz es necesaria y debe ser duradera.

M. Novikov cree que Rusia no tiene probabilidad alguna de victoria. Prologando la guerra, no haría más que agravar su situación y tendría que imponer cargas mucho más considerables que las que gravarían su presupuesto por la obligación de pagar al Japón una indemnización de guerra.

Es, por tanto, preferible pagar esta indemnización, procurando reducir su importe a lo mínimo posible. En lo que se refiere a la obligación de no mantener una escuadra en las aguas del Pacífico el jefe reformista no ve tampoco ningún inconveniente. La presencia de una poderosa escuadra rusa en Vladivostok—sería mirada por el Japón como una amenaza permanente.

Por otra parte, Rusia no estaría jamás en condiciones de aventajar al Japón en el armamento de su marina de guerra; de suerte que esta nueva cuestión no tiene ni tiene consecuencia más que turbar las relaciones de buena vecindad con los Estados anárquicos.

Se ve que M. Novikov es partidario de una futura alianza con el Japón. Es posible esta alianza? Cabe ponerlo en duda, y he aquí la razón. Los principales competidores para la expansión económica en el Asia Oriental, son Inglaterra, Alemania, los Estados Unidos y el Japón. La expansión rusa no tiene ni tiene de hecho más que una base ficticia, por el comercio ruso en aquellas lejanas tierras es nulo ó casi nulo. Todas las adquisiciones territoriales proyectadas por el imperio ruso en el Extremo Oriente no tenían otro objeto que la conquista, pura y simplemente.

Es incontestable que la guerra presente ha puesto al descubierto la debilidad material de Rusia, cuyo antiguo prestigio, como lo ha hecho notar el mismo Novikov, estaba fundado en una mala inteligencia. El Japón no tiene, pues, nada que temer de Rusia, condenada a largos años de recogimiento y de trabajo interior.

El día en que China llegue a perfeccionar su administración civil y militar—ese día acaso sea más próximo de lo que se piensa—a alianza con el Celeste Imperio tendrá un gran valor que la aproximación de Rusia.

miendo vuela anhelante y presuroso al lado de su amante esposa y de sus tiernos hijos, que quedan en el mayor desamparo si él muere en la contienda.

Los veintidos y acorazados suplican el auxilio de su viudita ó a su orfandad y ser desatendidas, porque si a un derecho de socorro tienen los que se casaron sin esperar vencer el plazo de doce años de servicio que marca la ley; y si ante este desgraciado cuadro que le presenta su imaginación en estos críticos instantes, lo veis dar orden de dar a la máquina a la vez que se le da el golpe de la palanca, y a una gitana que mató y robó a un hombre, y a un niño desahogado, y que después supo que era su hijo, que se había separado hacia tiempo de la que lo llevó en su seno. Por último, visitaron el cuartel donde se aloja el regimiento de husarros de Pavía, cuyo simpático coronel enseñó todas las dependencias.

En el tren que sale de Alcalá a las ocho de la noche, regresaron los expedicionarios de Madrid, acudidos en la estación por todas las autoridades de la ciudad regada por el Henares.

Entraron en la corte a las diez, muy satisfechos de la filantrópica obra de nuestro Municipio, que alimenta a los niños de los asilos mencionados a gran número de niños y niñas, que en su día serán útiles a sí mismos y a la sociedad.

El mismo que manifestó al principiar mis insignificantes artículos en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre el origen de la verdadera cuna del autor del Quijote, digo diciendo: Mi lema y el de todos los buenos cervantistas creo debe consistir en eludir de las discusiones inútiles, que a nada conducen, y demostrar con documentos irrefragables la veracidad de nuestros asertos.

No defiendo este asunto por afán de gloria y de exhibición personal, mucho menos como medio de lucro. Lo defiendo primeramente por convicción arraigadísima en mí, y sobre todo, porque importa mucho esclarecer de una vez para siempre cuál es la verdadera cuna de Miguel de Cervantes Saavedra.

A este fin, publicándose en este mismo periódico documentos de gran fuerza, documentos que no han sido rebatidos por nadie, ni lo serán, puedo con orgullo afirmarlo.

Hoy dejo a la consideración del emble lector el artículo publicado en La Voz de Galicia, y que desde la Coruña me remite mi querido compañero y eminentísimo doctor D. José María Riquero Montero.

Dice así: «La verdadera cuna de D. Miguel de Cervantes Saavedra. Posti núbila Phœbus. El renombrado escritor D. Francisco Navarro Ledesma, gran latinista, filólogo eminente, doctor en Filosofía y Letras, catedrático de Lengua y Literatura castellana en Madrid, dió recientemente a la publicidad un libro, intentando convencernos de que el autor del Quijote, D. Miguel de Cervantes Saavedra, nació en la ilustre Alcalá de Henares.

Las primicias de este libro nos las facilitó El Imparcial, en cuyas columnas he podido leer durante varios días, esa hermosa producción literaria y admirada por la realización artística de su belleza fantástica, subjetiva, ideal, schemática, juzgándola esimismo tan ajena al mundo objetivo real, que ni con la linterna que Diógenes me hubiera facilitado podría encontrar en aquel cervantino laberinto paradójico una sola prueba concreta que lleve al ánimo de varón prudente el convencimiento de la verdad de su tesis.

En efecto, el trabajo del Sr. Navarro Ledesma es una obra de arte de irrefragable factura literaria, en la que, no obstante haberse tratado de un asunto tan elemental, intelectual, todo el ingenio, el talento, toda la cultura, toda la erudición adquirida en largos y profundos estudios filológicos, literarios, que le produjeron la enfermedad del escepticismo, no acortó, no pudo acortar, por aquello de causa patrocinio non bona per erit, a presentarnos otra cosa que una leyenda análoga, mutatis mutandis, a las leyendas de «Larrián de Tarascón, de las Boas y de Labiano».

Y en cambio, en flores de jardín castellano, sin hojarasca moribunda, sin amplitudes retóricas, sin canto de sirenas, como convienen, seducen y pierden a espíritus incultos é impresionables, pero que son desoidos por Ulises, padre de Telémaco, por aquel por Minerva; sin otro bagaje, en fin, que el de un práctico turista experto, pero con ojo avizor de abogado experto y flemas de filósofo gallego, voy a demostrar que el libro de Ledesma es un libro que absorbe en visiones fantásticas y en la confusión de los dos ríos abrasados por el sol, y en sus palabras abrasadoras como miapo en la real cisión del libro inmortal que nos ocupa.

Y el profundísimo Cide Hamete dijo a su pluma: aquí quedarás colgada desta espelera y deste hilo de alambre, ni sé si bien cortada ó mal tajada, póñola mña, donde vieras luego siglos si presuntuosos y mandrines histéricos no te desahogaran para profanarle... «PARA MI SOLA NACÍ DON QUIJOTE Y YO PARA EL: EL SUPO OBRAR Y YO ESCRIBIR...» (II—LXXIV.)

Luego, Cide Hamete Benengeli, autor arábigo y manchego, es el autor del Quijote. Luego Cide Hamete Benengeli y D. Miguel Cervantes Saavedra son dos denominaciones distintas y un solo autor verdadero del gigantesco Hidalgo Don Quijote de la Mancha.

Luego Cervantes Saavedra ES MANCHEGO. ¡Dios sant benit...! Y para évar estos entimemas (innerjett syllogismi) a la categoría de epigramemas (perfecta probatio, ut more académico dicitur) transcribíre la explícita, terminante y categorica confesión que en el capítulo IX de la parte I del Quijote nos hace el mismo Cervantes Saavedra.

«Estando yo un día en el Alcaña (1) de Toledo, llegó un muchacho a vender unos cartapacios y papeles viejos a un sestero; y como soy aficionado a leer, aunque sean los papeles rotos de las calles, llevado de esta mi natural inclinación, tomé un cartapacio de lo que el muchacho vendía, y vió con caracteres que conocí ser arábigos, y puesto que aunque los conocía, no los sabía leer, anduve mirando si parecía por allí algún morisco aljamiado (2) que los leyese; y no fué muy dificultoso hallar intérprete semejante, pues aunque le buscara de otra mejor y más antigua lengua, le hallara.

En fin, la suerte me deparó uno, que diciéndome mi deseo y poniéndole el libro en las manos, le abrió por medio, y leyendo un poco en él, comenzó a reír; preguntéle que de qué se reía, y respondióme que era una cosa que tenía aquel libro escrita en el margen por anotación; díjeme que me lo dijese, y él, sin dejar la risa, dijo: Está, como he dicho, aquí, en el margen, escrito: «Esta Dulcinea del Toboso, tantas veces en esta historia referida, dicen que tuvo la mejor mano para salir puercos que otra mujer de toda la Mancha.» Cuando yo oí decir Dulcinea del Toboso, quedé atónito y suspeso, porque yo sabía muy bien que aquellos caracteres contenían la historia de Don Quijote. Con esta imaginación, le di prisa que leyese el principio, y haciéndolo así, volviendo de improviso el arábigo en castellano, dijo que decía: «Historia de Don Quijote de la Mancha, escrita por Cide Hamete Benengeli, historiador arábigo, habiendo una llamada que dice: Cide, tratamiento de honor, equivalente a Señor; Hamete es nombre común entre los moros, y Cervantes quiere decir hijo del Señor; Cervantes de Cervantes, y así se designa a sí mismo Cervantes, que habiendo residido en Argel, no pudo menos de adquirir algunos conocimientos del idioma común del país.»

«Que esta es la verdad...» Luego, si Cervantes Saavedra se designó a sí mismo Cide Hamete Benengeli, Cide Hamete Benengeli y Cervantes Saavedra son dos términos que se convierten en un solo, id est, serrata eadem quantitate ser: extensio, quia unus de aito altmari potest, et visum hic de illo.

Luego si Cide Hamete Benengeli es manchego, manchego es, por fuerza lógica, DON MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA. Ergo, demonstrandum est quod demonstrandum erat. Luego del practicado examen investigador surge la seguridad absoluta de la certeza que omnem errandū formidinem cavet; y la prueba documental por el mismo Cervantes Saavedra, de Alcazar de San Juan, extensivamente suministrada, resulta la luz inescudible; de esta prueba directa, apodictica, que nos lleva inmediatamente al convencimiento, al status nensis veritati cognoscit firmiter adherentis, a ese estado de convicción profunda, íntima, que transmite certísimamente al espíritu los motivos de certidumbre relativos al objeto cuya realidad me propuse demostrar, fluye la consecuencia lógica, necesaria, irrefragable, por ser evidente y clara como la luz meridiana, que D. Miguel de Cervantes Saavedra, ES MANCHEGO O NATURAL DE LA MANCHA, y no de Alcalá de Henares, como sistemáticamente lo afirman quienes, enfermos de escepticismo, están absortos en visiones fantásticas... y ciegos para visión real del libro que cuenta las hazañas de Don Quijote de la Mancha.

«Lureka...» «Lureka...» DOCTOR RIQUEIRA MONTERO. Después de lo leído, huelgan comentarios. Solo diré, para terminar, que para saciar nuestra sed de justicia no será menester una eternidad. La razón nos asista; la paz de la conciencia y la dulce satisfacción del deber cumplido nos animan a proseguir cada día con más bríos, con más entusiasmos, con más alientos, nuestra hermosa campaña en pro de la causa de la verdad y del derecho. Que callen pues los Sanechos y que hablen los ilustrados y los competentes. Pero que su justicia sea el fallo de la imparcialidad, de la justicia y de la razón!

Julio L. y Davant. Alcazar, 7 junio 1905. PROVINCIAS (DE NUESTROS CORRESPONSALES) El pantano de Guadalupe. Jerez de la Frontera 24. Se asegura que durante la situación del partido liberal se construirá el pantano de Guadalupe, mejora que tendrá, no solo transcendencia económica muy grande para esta comarca, sino política.

Se afirma que la primera piedra de la obra proyectada será colocada por el ministro de Obras Públicas, y que varias personalidades de Palacio intervengan con gran eficacia para que se pronto un hecho tan benéfico proyecto para la Agricultura jerezana. Se gestiona que venga al Rey a esta población. Si S. M. se decide a ello se cree que se hospedará en la magnífica casa de Infantes, propiedad del diputado provincial, D. José García de Lozano.

Miércoles muerto. Bailón 25. Ayer a las seis de la tarde, estando en el platero, hím. de la plaza, un accidente el obrero Cristóbal Sobrino Durillo, veinticuatro años de edad y natural de Bailón, recibió un golpe de una jaula, produciéndole la muerte. Incendio en un teatro. Villagarcía 25. El teatro Circo ha sido anoche completamente reducido a cenizas. La construcción era de madera. El incendio fué terrible, y se sospecha que no sea casual. Hubo algunas desgracias. Han sido salvados algunos individuos, de quienes se recela que puedan haber producido el fuego.

ADVERTENCIA Suplicamos a nuestros correspondientes administrativos se sirvan remitirnos a fines de cada mes sus respectivas liquidaciones, sin necesidad de tener que reclamarse, y para no vernos precisados a retirarles el servicio, ocasionando con esto perjuicios al constante lector, el correspondal y esta Administración.

NOTICIAS

A partir del lunes 26 del corriente, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zamora y a Alicante, serán de siete y media a una, y las de pago en la Caja Central, de ocho a once.

QUISANTOS TREVIAÑO Sin color artificial. Pídanse en todas las tiendas. Para el distinguido joven D. Evello Jiménez de Antequera, hijo del acudado aludido profesor D. Ernesto, del mismo apellido, que ayer pedía la mano de Juana Milán, hija del reputado escritor D. Pascual Milán, nuestro compañero en el periodismo. La boda se verificará a principios de septiembre.

Como ayer celebraba la prometeda su fiesta onomástica, el hotel de la calle de Mendizábal fue visitado por los numerosos amigos de Milán. El señor de Milán del novio hicieron a la encantadora prometida valiosos regalos. El del novio fué una rica puzera de brillantes y rubies. También de brillantes es la sortija que la prometida le regaló.

Aprobado por el gobernador civil de la provincia el Reglamento por el que se ha de regir la Sociedad Pedagógica El Magisterio, se cita a todos los maestros de primera enseñanza y a cuantas personas amantes del progreso pedagógico de la patria quieran concurrir a la sesión inaugural que se verificará el 29 de los corrientes, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Barco, 32, bajo.

A las siete y media de ayer tarde ocurrió en el Portillo de Embajadores un suceso verdaderamente prodigioso. Un tren de viajeros se arrojó a un niño de cuatro años y pasó por encima de él sin causarle el menor daño. Mañana martes tendrá lugar la excursión de automóviles a Toledo. Por el gobernador se han circulado órdenes a los puestos de la Guardia Civil del trayecto, para que vigile la carretera con objeto de evitar desgracias.

Con el mismo objeto se ha dado a los alcaldes de los pueblos el encargo de mandar a los carreteros y cocheros que marchen constantemente por su mano. La excursión se espera que resulte muy animada, pues ella concurrirán todos los que en Madrid figuran como aficionados al automovilismo. Se cuenta como segura la asistencia de S. M. al Rey y de la Infanta Eulalia, acompañada de su hijo, el Infante Don Alfonso.

ECOS POLITICOS El ministro de la Gobernación ha confirmado que el Sr. Aguilera se ha acordado aceptar la alcaldía de Madrid fundándose en motivos de salud. Aunque el Sr. García Prieto ha observado una discreta reserva en cuanto se refiere a la provisión del expresado cargo, se tiene por seguro el nombramiento del Sr. Viniente para ocuparlo. De ello se tratará en el Consejo de hoy.

Ayer ha visitado al Sr. Canalejas, teniendo con éste una larga conferencia, el ministro de la Gobernación. A las tres de la tarde estuvo en el domicilio del Presidente del Consejo el ministro de Estado. La entrevista de éste con el Sr. Montero Ríos a prolongarse bastante. Nada se trajo de lo tratado en dicha conferencia; pero muy bien pudiera tener relación con otra que el Sr. Montero ha celebrado con el embajador de Alemania.

El Sr. Montero Ríos ha pasado parte de la tarde en su despacho oficial de la Presidencia. Ha recibido la visita del Sr. Groizard, y luego conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación. Ayer tarde ha tenido una conferencia de cerca de dos horas con el ministro de Marina general Añón, en el domicilio de éste, para ocuparse de asuntos políticos de actualidad y de planes futuros de reorganización y desarrollo de la marina militar, cuyos proyectos no se harán por ahora públicos, aunque podemos adelantar que dichos planes tendrán en bien de la marina y del país.

Anoche visitó al Sr. Montero Ríos el ministro de Instrucción pública. Hoy levantó el Presidente del Consejo a la firma regia los nombramientos acordados en el último Consejo, y entre los cuales figura una relación de veintiseis gobernadores. Avisos útiles. CABIEDES, SASTRES. Trajes levita, forros seda, género del pa. is, 100 pesetas. Con géneros ingleses, 150 pesetas. Medida, 6, Puncarral, 6, entº, frente calle Desangº.

BAN dejas, mil objetos de plata, cadenas oro, ocasión. Hotel de Ventas, Atocha, 34. Movimiento de automóviles en Madrid El almacénista madrileño D. Hilario Crespo, Arenal, 27, sigue realizando importantes ventas de automóviles. Las últimas son: el Sr. duque de Lerma, un 2430 caballos; D. José Erazo Palacios, director general de Agricultura, Industria y Comercio, un 1620; al señor conde de Lora, un 3016; al señor marqués de Campolongo, un 3016; al don Tomás de Beruete, diputado a Cortes por Talavera de la Reina, un 1620; a D. Urdulaz de la Escosura, un 810; el señor don Urdulaz de Motezuma, un 1620. Además tiene encargado un 1620 para el Sr. Argüelles, y otros varios en trazo, que serán pedidos en breve. En dicho establecimiento existe un depósito completo de piezas, accesorios, grasas y neumáticos, que nos ofrecemos a recomendar, porque, además de ser todos ellos de primera calidad, son sumamente baratos. En la cuarta plana se inserta el anuncio de la subasta de los Talleres electromecánicos y Maternales eléctrico de Madrid, siendo de gran interés para el público su lectura, y pudiendo verse en los pliegos de condiciones é inventarios en sus oficinas, Zurbano, 51. Catarros, tos y asma, se curan con el inhalador del Dr. Caldero, 3 plaz. farmacias.

LOS JAPONESES EN COREA

Los japoneses quieren demostrar definitivamente que si saben triunfar en la guerra, lo son menos hábiles y activos para fecundar el terreno conquistado. Corea está experimentando, gracias a ellos, una verdadera transformación.

Los japoneses quieren demostrar definitivamente que si saben triunfar en la guerra, lo son menos hábiles y activos para fecundar el terreno conquistado. Corea está experimentando, gracias a ellos, una verdadera transformación. Todos los túneles de la línea Fusan-Seul están ya terminados; entre Sao-Shin y el puerto de Mesampo y entre Rwohshu y el nuevo puerto de Kenji-Ho, ha quedado escudada la comunicación solidamente, con extraordinaria ventaja para el comercio; el centro militar de Seul a Nin-Vizu está casi terminado, y puede ya utilizarse para comunicaciones, recibiendo también el paso de viajeros provistos de un permiso especial. Todo esto se debe exclusivamente a los japoneses.

El Gobierno japonés ha intervenido el teléfono, el telégrafo y el servicio postal de Corea, y ha nombrado consejeros, que ejercerán sus funciones en cada uno de los departamentos del Gobierno coreano, y un general, que mandará al ejército de diez mil hombres. También han reorganizado la policía, poniendo al frente de ella a uno de sus oficiales. La moneda coreana va a ser reemplazada por piezas de níquel de 5 yens, acuñadas por la fábrica de moneda de Osaka. El sistema de moneda quedará en el patrón oro. Muchas familias aristocráticas japonesas han tomado terrenos en Corea para construir fincas de recreo. Por si esto era poco, el Japón se ha encargado de construir los buques de guerra chinos y de educar a los marinos. El primer crucero será botado muy pronto al agua.

Los japoneses quieren demostrar definitivamente que si saben triunfar en la guerra, lo son menos hábiles y activos para fecundar el terreno conquistado. Corea está experimentando, gracias a ellos, una verdadera transformación. Todos los túneles de la línea Fusan-Seul están ya terminados; entre Sao-Shin y el puerto de Mesampo y entre Rwohshu y el nuevo puerto de Kenji-Ho, ha quedado escudada la comunicación solidamente, con extraordinaria ventaja para el comercio; el centro militar de Seul a Nin-Vizu está casi terminado, y puede ya utilizarse para comunicaciones, recibiendo también el paso de viajeros provistos de un permiso especial. Todo esto se debe exclusivamente a los japoneses. El Gobierno japonés ha intervenido el teléfono, el telégrafo y el servicio postal de Corea, y ha nombrado consejeros, que ejercerán sus funciones en cada uno de los departamentos del Gobierno coreano, y un general, que mandará al ejército de diez mil hombres. También han reorganizado la policía, poniendo al frente de ella a uno de sus oficiales. La moneda coreana va a ser reemplazada por piezas de níquel de 5 yens, acuñadas por la fábrica de moneda de Osaka. El sistema de moneda quedará en el patrón oro. Muchas familias aristocráticas japonesas han tomado terrenos en Corea para construir fincas de recreo. Por si esto era poco, el Japón se ha encargado de construir los buques de guerra chinos y de educar a los marinos. El primer crucero será botado muy pronto al agua.

Los japoneses quieren demostrar definitivamente que si saben triunfar en la guerra, lo son menos hábiles y activos para fecundar el terreno conquistado. Corea está experimentando, gracias a ellos, una verdadera transformación. Todos los túneles de la línea Fusan-Seul están ya terminados; entre Sao-Shin y el puerto de Mesampo y entre Rwohshu y el nuevo puerto de Kenji-Ho, ha quedado escudada la comunicación solidamente, con extraordinaria ventaja para el comercio; el centro militar de Seul a Nin-Vizu está casi terminado, y puede ya utilizarse para comunicaciones, recibiendo también el paso de viajeros provistos de un permiso especial. Todo esto se debe exclusivamente a los japoneses. El Gobierno japonés ha intervenido el teléfono, el telégrafo y el servicio postal de Corea, y ha nombrado consejeros, que ejercerán sus funciones en cada uno de los departamentos del Gobierno coreano, y un general, que mandará al ejército de diez mil hombres. También han reorganizado la policía, poniendo al frente de ella a uno de sus oficiales. La moneda coreana va a ser reemplazada por piezas de níquel de 5 yens, acuñadas por la fábrica de moneda de Osaka. El sistema de moneda quedará en el patrón oro. Muchas familias aristocráticas japonesas han tomado terrenos en Corea para construir fincas de recreo. Por si esto era poco, el Japón se ha encargado de construir los buques de guerra chinos y de educar a los marinos. El primer crucero será botado muy pronto al agua.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 26

Zarzuolo. — 812.—El seductor. — (Debut) La casa blanca. — (Debut) La vara de alcalde. — Miss Helyett. Apolo. — 814.—La revoltosa. — Las bravías. — El pobre Yalbuena. — El perro chico. Moderno. — 814.—Los guapos. — Principio ruso. — Duetos íntimos y Calabazas. — La peseta enferma. Cómico. — 912.—El dinero y el trabajo. — Salón Bleu. — Academia modelo (cuadro de la jota). Parish. — 914.—Función extraordinaria y fuera de abonó. — Beneficio de los pobres de la parroquia de Santa Bárbara. Están invitadas SS. MM. y AA. RR. Programa selecto por la compañía internacional que dirige Mr. William Parish. Roma. — 612, 812, 912, 1112, 1112. — Exito de El congo automático. — Y de la pulga, qué! — En Triana. — Palmira. — Les Trotins Parisiens. — Sister Gordon y otras atracciones. Actualidades. — Espectáculo variado por tarde y noche. — Amalia Molina, Berta Lee, Candelaria Medina, Carmen Díaz, Adela Cubas, Juanita Corrales, Eloisa Carbonell y Amparito Muñoz. Recreo Selamano. — (Ayala, 1, y Castellana, 10) — Pálines, colompio mágico. — Cinematógrafo y diorama por las noches. Abierto por las noches. Recreo Argileles. — (Ferraz, 29.) — Funciones diarias tarde y noche. — Pálines, cinematógrafo tiro al blanco, colompio, gimnasio, carrousel, etc. — Sección de pálines para señoras, principiantes desde las siete de la mañana. Martes, gran gala; jueves, tómbola infantil; viernes, moda; sábados, funciones populares con rebaja de precios. Proyecciones animadas (Fuencarral, 125). — Todos los días desde las seis a las diez. — Pálines cinematográficas exhibiendo siempre las mayores novedades. En todas las series los célebres cantadores de la jota, Salsón y el Andorra. — Los días festivos desde las cuatro. Cinematógrafo Franco español. — (Duro de Alcaz, 1) — Función completa de los dos programas diferentes. — Todos los cuadros son nuevos y de gran éxito, y después de cada sesión el sin igual ventrílocuo Sr. Juliano, con su compañía de artistas automáticos. — Los jueves días de moda. Cinematógrafo del Parque (Retiro), al lado de la Vaquería. — Todos los días funciones de siete a once de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. — Gran éxito de la película yanqui «Joven distinguido desea casarse». Asiento de preferencia, 30 céntimos. — Entrete general, 20 céntimos. Frontón Central. — 412 — Dos grandes partidos de pelota entre aficionados peletaristas a cesta a 50 y 40 tantos. BOLETIN religioso del día 26 Santos del día 26 de junio. — Santos Juan y Pablo, hermanos mártires; Santa Perseveranda, virgen y santa Pelayo y Superior, mártires. Sale el sol a las 4,45 y se pone a las 7,49. Cultos para el día 26 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral, a las diez misa cantada, y por la tarde, después de coro, preces y reserva. En San Pascual, Escuelas, Heparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo. En las Descalzas, sigue la coctiva al Sr. Alisimo, a las nueve y media. En la Encarnación, ídem ídem. En las Góngoras, ídem ídem. En Alarcón, ídem ídem. En el Buen Suceso, ídem a las seis y media, predicando el obispo de León. En el Sacramento, sigue la novena, siendo orador a las diez, D. Ignacio Jiménez, y por la tarde, a las seis y media, el P. Apolinario Pérez. En las Carboneras continúa la novena al Santísimo, por la tarde, a las cinco, y a las cinco y media, sigue el triduo al Corazón de Jesús, predicando D. Juan Chamel. Novenas al Sagrado Corazón de Jesús. En San Ildefonso, continúa la novena, y predicará en la misa, a las diez, don Juan Santandreu, y por la tarde, a las seis, el padre José Gálvez. En San José, ídem ídem, el Sr. Reinos y el P. Alarcón. En las monjas Bernardas (Cuatro Caminos) id., predicando solo por la tarde, a las cinco, el P. Faustino Echevarría. En San Martín ídem ídem, a las cinco y media, el padre Laureano Masamagrell. En Santa Bárbara ídem D. Antonio Martínez. En la iglesia de la compañía sigue, predicando a las cinco y media el padre Oliver. En las Salesas (San Ber-

DOLOR DE CABEZA desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

LA PIANOLA LA COMPANIA AEOLIAN acaba de mandar a su agencia de España los nuevos modelos de PIANOLA Metro-estilo, y la célebre PIANOLA Aerliola, de PESETAS 1.600 Recientemente proveedores efectivos de SS. MM. los Reyes de España y Portugal. SALON AEOLIAN R. CAMPOS BARQUILLO, NUM. 3, DUPLICADO, MADRID La Compañía Aeolian desea un agente en Zaragoza. Escriban al director de la Compañía en España. R. Campos.

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de trigemino (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor. Arenal, 13, y Puerta del Sol, 9, MADRID — (Desconfiad de las imitaciones.)

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (anagrama de Andrés y Feliú, farmacéutico premiado de Valencia. Este remedio no es un preventivo, como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo al propio tiempo la fétida que las caries comunican al aliento. Se vende: Arenal, 2, Puerta del Sol, 5, y en las principales farmacias y droguerías de Madrid y de provincias, a 2 pta. bote. Desde Valencia se envía certificado acompañando 9 reales en sellos de 15 céntimos. Por mayor: García, Capellanes, 4; Martín, Tetuán, 8, y Pérez, Mayor, 18.

GRAN BALNEARIO DE CESTONA (GUÍFUZCOA) Temporada oficial: DE 15 DE JUNIO A 30 SEPTIEMBRE Sus aguas están reconocidas como las mejores para la curación de todas las enfermedades del Hígado, Bazo, Estómago, Intestinos, en las Reumáticas, teta, Neurosis, Clorosis, Litiasis renal, etc., etc. En este Establecimiento encontrará el bañista cuantas comodidades exige la vida moderna. Gran salón restaurant, teatro, salón de fiestas, sala de lectura, café, billares, etc., etc. Grandes alamedas y galerías. Píntorescos alrededores: Azpeitia, Zumaya, Zarauz, Deva, Guetaria, Orto; en una palabra, todos los pequeños puertos de la encantadora costa cantábrica. La cocina, a cargo del jefe de la casa Lhardy. Precios moderados y para todas las clases. Se ha establecido mesa de segunda sólo para señores banistas. Servicio de curaciones a las estaciones de Zumárraga (Ferrocarril del Norte) y Arona Cestona (Ferrocarril de Bilbao a San Sebastián). Pedidos de aguas y habitaciones, al Sr. Administrador del Balneario de Cestona (Guipuzcoa). Precio de la botella, 1,25 pta. en todas las farmacias. DEPOSITO EN MADRID: PLAZA DEL ANGEL, 18

DEUDA PUBLICA Pago y entrega de valores. Días 26 al 30 de junio. Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda perpetua exterior al 4 por 100 de otros de igual renta de Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.242. Ídem de títulos de la Deuda perpetua exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.047. Ídem de residuos procedentes de la conversión de las Deudas coloniales y amortizadas del 4 por 100, con arreglo a la ley del 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.114. Ídem de carpetas de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.405. Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 2 de mayo de 1900 y emisión del 1.º de junio de 1902, hasta el número 11.081. Ídem de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por canje de carpetas provisionales de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.612. Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por renovación de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas del 1 al 13.704. Día 27. Pago de acciones de Obras públicas y carreteras de 34 millones de reales del semestre corriente y anteriores, y de 25 y 30 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos, facturas presentadas y corrientes. Ídem de intereses de inscripciones del semestre 1.º de julio de 1883 y anteriores. Día 28. Pago de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de 1.º julio de 1883 y anteriores (excepto Obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos 1.º de julio de 1874 y anteriores, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes. Día 30. Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 por 100, de 1883 y anteriores, inscripciones residuas del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes. Monte de Piedad. En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 114.361 pesetas por 1.315 inscripciones, de las cuales son nuevas 280 y se han satisfecho por capital e intereses 178.551 pesetas a solicitud de 580 inquilinos, 197 de ellos por solid-

VILLASANTE. OPTICO Príncipe, 10, Madrid. Linternas eléctricas, cinematógrafos, estereoscopos, vistas de movimiento en cristal y en papel. España y del extranjero. — Teléfono 1.050. TALLERES ELECTROMECANICOS Y MATERIAL ELÉCTRICO La Comisión liquidadora, en uso de las facultades que le están conferidas por la Junta General de Accionistas, saca a pública subasta el colar, edificio y maquinaria de los mismos, bajo el nuevo pliego de condiciones e inventario, el día 1.º de julio próximo, a las diez y media de su mañana, debiendo hacerse el depósito, para tomar parte en ella, una hora antes de la señalada para la subasta. Los pliegos de condiciones e inventario estarán de manifiesto todos los días laborables, de 10 a 5 de la tarde, en las oficinas de dicha Sociedad, Zurbarán, 31. — Madrid, 25 de junio de 1903. — Por la Comisión liquidadora, A. Ybar.

La Agencia Central Continental regala un ejemplar de su nueva Guía de Ferrocarriles, por cada servicio de ómnibus o billete kilométrico que se encargue. Los billetes siempre en el acto. Alcalá, 7, bajo. PIANOS a precios sin competencia. San Bernardo, 13, principal. DINERO sobre fincas, censos, vitalicios, nudas propiedades. Sobre pianos, coches y muebles a retirar. Y sobre sueldos inamovibles y cualquier garantía verdad. P. FERNANDEZ, Infantas, 34, pl. d.º HORAS; De 9 a 1.

NOTICIAS IMPORTANTES 1.º Desde hoy, día 25, está establecida la venta de refrescos y rica horchata de chufas, en la antigua y acreditada estería de R. Quesada, Felipe III, 6, entrada a plaza y calle Mayor. 2.º Para los vendedores ambulantes, venta de mojama, caballos, chufas y almorcamos. Tabernillas, 8, estería de R. Quesada. 3.º Casa especial por su rico café, licores de los más acreditados y cervezas frescas a todas horas. Carrera de San Jerónimo, 5, cerverceria La Imperial, de R. Quesada.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ LOPEZ POLIN FALLECIÓ EL DÍA 26 DE JUNIO DE 1903 DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su viuda doña María de la Concepción Morales de Castilla, su hijo D. Gonzalo; hija política doña Clara Sanz y Peray, nietos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia de San José, de esta corte, y el 26 en la de Villaviciosa de Odón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada, por el alma de dicho señor.

ASMA Disnea, Opciones, Catarrhos bronquiales Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe-Medina de Guebracho. Los médicos lo recetan con éxito extraordinario hace 18 años. Lo atestiguan así los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, La Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Jurado Médico, La Correspondencia Médica y otros de provincias, en largos artículos, en los que se demuestra la eficacia del Jarabe-Medina de Guebracho. SERRANO, 26, Madrid.—Farmacia de MEDINA

LINOLEUM Verdadero y único depósito. Arenal, 24.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPARABLES

PEPTONA ORTEGA para CONVALESCENTES Y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, vísitas, raquitismo, etc. LABOR. FARMACIA DE ORTEGA, LEON 13 MADRID GRAN AUTOMOVIL PANHARD, se vende. Razón: GOYA, 10, de 10 a 12.

MAQUINAS NEW HOME Para coser, bordar y hacer ojales. Las más modernas. Las más sólidas. Las más ligeras. Las más perfectas. Las más económicas. A plazos y al contado. TODAS LAS LECCIONES DE BORDADO, GRATIS CRUZ, 5 Y 7, MADRID

CAPITALES desde 1.000 pesetas, y manejados por los interesados, si así lo desean. Buena re la y seguro, por 11 var veinte años de práctica. VENERAS, 4, pral.—De 10 a 12 y de 6 a 8.

ULTIMOS días, por cerrar hasta sententenas, ricos Examenes. Lanas, Cofanitos, Sedas y otros a cualquier precio, según estambre de los Excmos. Caballero de Gracia, 36, esquina a Petrosos. EN ZUMAYA SE ALQUILA UN piso con ocho camas, agua y luz en 625 pesetas.—Detalles: Rosario Azcarate, ZUMAYA.

PRECIOSIDADES en blusas y trajes de señora, muebles y objetos Pelayo 5, Tienda de Silveria. POLVOS puros de arroz, muy finos y bien perfumados, a peseta 1/4 de kilo.—Casa Thomas, Sevilla, 3. BODEGA RIOJANA Vino superior Rioja, 9 pta. arroba. Ídem ídem de la tierra, 6,50. Valdepeñas blanco fino, 9 pta. San Mateo, 15, cuadrup.

NOVIAS Elegantes modelos en cajas para boda, gran economía. Reina, 8, pl. ANTIGUA AGENCIA STORR OFICINAS, REINA, 45

4 a 8 plas. por día SE DESEAN personas de ambos sexos, para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse: Compañía LA COLMEYA, D. 5, calle Lisabets.—Barcelona.

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JOSÉ LARA Y PRIETO falleció el día 26 de junio de 1892 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias de San Ginés, San Pedro, San Martín, Carmen Calzado, Descalzas Reales, Santa Catalina de los Donados y Don Juan de Alarcón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su padre, hermanas y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte del santo Rosario que rezaren por el alma del finado.

RELOJ Extra plaza de alta precisión LANGINES 3 grandes premios París... 1.850 Bruselas... 1.807 París... 1.900 Se venden en todas las buenas relojerías.

ATENCION Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galena, a precios como mercancía ota. Antigua casa, Zaragoza, 4. LOS MEJORES ANTEJOS SON Los de poca de precisión, los vende hace 25 años J. Duñose óptico, Arenal, 21, Madrid; Orto, Coruña y Gijón; los días a prueba; no siendo satisfechos devuelvo el dinero. Más detalles, pídanse catálogos: se da y envía gratis. Últimas novedades en lentes y aparatos para resales.

MUEBLES Liquidación por reformación. 26, Fuencarral. TRASPASO fábrica gaseros, por no poderla atender su du.º. Matute, 3, segundo de derecha.—De 4 a 6. HUESPEDES.—SE ADMITE Caballero de Gracia, 11, pl. derecha. Especialidad para familias. PARA FOTOGRAFIA Cámaras, placas, papeles, productos químicos y demás accesorios. Casa económica. Elias Sangil, sucesor de G. Soldati. CADIZ, 7, «The Castle».

SE TRASPASA TIENDA espacios en sitio céntrico. Para tratar: plaza Matute, 5, tercer decha. De 8 a 10 m. y 2 a 4. LANDAU enganche, calzadas seis años 3.500 pesetas MILORD con llantas de goma, de moda, enanchado 4.500 pesetas BERLINA de ocho asientos BOGUE FAETON Jardinería DOS JACAS de tiro y silla. Infantas, 4, pral. dcha. De nueve a una. PIANO FRANCÉS San Bernardo, 4, 2.º, 2.º, 2.º, 2.º.

PIANOS Necesito cueros grandes. Escribir: La Prensa, Mayor, 1. AUTOMOVIL completo se vende. ARENAL, 22, Santos. FINCA DE TURISMO Y RECREO se vende y pasa tranvia. Montero, 3, tienda. EN LA GRANJA Se alquila casa con principal de 14 balcones, y dos segundos de 4 y 7, con abundantes habitaciones en el tercero para la servidumbre de los segundos. Tiene grandes cocheros, los cuartos se alquilan con 6 sin cocheros. Toda la casa a una familia ó separados los cuartos. Todo está bien amueblado. También se vende esta finca con los muebles ó sin ellos por tercera parte de su valor. Razón, Leganitos, 33 (Emporio de Ventas de Muebles) y en la Granja, Sr. Llorrens.

PERDIDA Dije panderina con rubí, perlas y diamantes, cadena plata. Dije ran todo su valor. Victoria, 5, 2.º, al que lo entregue. FUENCARRAL, 34, 3.º, BUDA-CASAS a vis meridiana, se vende ALMONEDA PARTICULAR POR AUENCION. Zurbarán, 8, bajo izquierda SE VENDEN DOS TRINES DE Seches de punto, buenos asientos, baratas y fáciles para 1900. Horas, de 6 a 8 tarde, Caños, 8, entresuelo.

GRAN BALNEARIO DE BETELU (NAVARRA) Temporada oficial desde 15 de junio al 30 de septiembre TRES MANANTIALES DISTINTOS Iturri Santu (Aguas Buenas de España) para enfermos de las vías respiratorias, Dama Iturri (Similares a las de San Hilario) para enfermedades de la vejiga, Carmelo (Similares a las de Cestona) para afecciones gástricas, infartos del hígado. Servicio hidroterápico de primer orden. Estufa de desinfección. Espléndida cocina a cargo de un nuevo y reputado fondista. Gran confort. Capilla con culto diario. Extraordinarias mejoras en todos los servicios. Parques, Sports, Gimnasio, Sala de armas, Gabinete fotográfico. Alumbrado eléctrico. Correo y telégrafo. Trabajo y mejoras en el servicio de coches. Representante para la Península: SEBS. ESPAÑA HERMANOS, calle Cervantes, 23, Madrid.—Para informes dirigirse al Sr. Administrador en el propio Balneario. Don Enrique Moreno.

PIDASE en todas las tiendas de ultramarinos EL CAFÉ EN GRANO TOSTADO CLASE PUERTO RICO DE LA COMPANIA COLONIAL en cajitas precintadas de 100 gramos a 70 cénts. de peseta cajita. La Compañía Colonial sigue expendiendo con constante éxito las demás clases de café en grano y molido, tan apreciados de los inteligentes.

ANTONIO GIL EX DIRECTOR Y FUNDADOR DEL HOTEL DE VENTAS DE MADRID MUEBLES Y TODA CLASE DE OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA EN LAS MEJORES CONDICIONES Exportación a provincias GUARDAMUEBLES PUBLICO CONSTRUIDO EXPRESAMENTE El mejor, el más económico, el más cómodo, temperatura siempre igual: a 16 grados en toda época del año. GUARDAMUEBLES MADRID PLAZA ANGEL, 6 OLIVAR, 15, BAJO MADRID TELEFONO NUMERO 1976

AVISO A LOS VIAJEROS El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones y desde éstas subir a domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Norte y M. C. y Portugal, contratado con la Sociedad Andaluza de Omnibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida forma y con toda clase de garantías para el público. LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE: Para bajar a las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 14 y 16, y Puerta del Sol, núm. 9. Para subir a domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y otra estación, el cual facilitará al viajero talon del servicio que se solicite, con expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al mozo. La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes a domicilio, con arreglo a una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos. ADVERTENCIAS IMPORTANTES No darse de órdenes que puedan hacer, respecto a otro servicio de coches, personas extrañas a la Sociedad de Omnibus, porque generalmente resultan perjudiciales para los viajeros. Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado. TELEFONO NUMERO 808

Vino tónico Madariaga La extenuación de fuerzas, la debilidad cerebral y los trastornos nerviosos se curan con el vino tónico instalado del Dr. Madariaga, agente mineralizador de primer orden y gran reparador de los nervios, que de modo admirable restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, como los excesos de trabajo intelectual o corporal, digustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. De suma utilidad en las enfermedades CONSUNTIVAS y NEURASTENICAS etc., y de comprobada eficacia contra la ANEMIA y la clorosis, es inimitable como complemento a la alimentación de los convalecientes y como cordial para vigorizar y obtener las fuerzas de los ancianos Botella, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

NEW FUNERAL 60, ALCALÁ, 60 Gran Empresa de servicios fúnebres Ninguna otra puede competir en buen servicio y economía con esta acreditada casa. Alcalá, 60. Telef. 301